УДК: 619:614.2:004

## ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ С ЖИВОТНЫМИ БЕЗ ВЛАДЕЛЬЦЕВ В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН

## Фахрутдинова Т. И.

ФГБОУ ВО «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана», г. Казань, Республика Татарстан, Российская Федерация

Проблема животных без владельцев является весьма актуальным вопросом для всей страны, в том числе и для Республики Татарстан. В системе мероприятий по регулированию численности таких животных большое внимание в республике уделяют организации муниципальных и частных приютов. В данной статье анализируется деятельность приютов для животных без владельцев. Ключевые слова: Республика Татарстан, животные без владельцев, приюты, цифровые технологии.

## ORGANIZATION OF WORK WITH ANIMALS WITHOUT OWNERS IN THE REPUBLIC OF TATARSTAN

## Fakhrutdinova T. I.

Kazan State Academy of Veterinary Medicine named after N.E. Bauman, Kazan, Russian Federation

The problem of animals without owners is a very topical issue for the whole country, including the Republic of Tatarstan. In the system of measures to regulate the number of such animals, great attention is paid in the republic to the organization of municipal and private shelters. This article analyzes the activities of animal shelters without owners. **Keywords:** Republic of Tatarstan, animals without owners, shelters, digital technologies.

**Введение.** Россия занимает третье место в мире по количеству кошек и четвертое место – по численности собак. Около 4 миллионов из них являются бездомными, 144 тысячи находятся в приютах [2]. Проблема отлова, ухода и контроля численности животных без владельцев является актуальной в городах и сельских районах. В 79 регионах Российской Федерации зарегистрирован 461 приют [1].

**Материал и методы исследований**. Исследования проводились в приюте для животных ООО «Зооцентр» (г. Казань), ГБУ «Государственное ветеринарное объединение г. Казани». Статистические данные о ветеринарном обслуживании приюта изучали по журналам учета,

специализированной программе АСУ ЖБВ (автоматизированная система учета животных без владельцев). Были изучены механизмы поступления заявок в комитет жилищно - коммунального хозяйства исполнительного комитета г. Казани (комитет ЖКХ). Подвергнуты исследованию официальные сайты ГУВ КМ РТ, ГБУ «Государственное ветеринарное объединение г. «Зооцентр», Министерства 000цифрового государственного управления информационных технологий Республики Татарстан, комитета ЖКХ (г. Казани). Одновременно была изучена нормативно – правовая документация, регламентирующая работу с животными без владельцев в Российской Федерации и в Республике Татарстан. Во время выполнения исследований пользовались статистическим, монографическим методами, а также при сборе информации, размещенной в сети Интернет, использовали метод интернет – исследований.

**Результаты исследований**. Республика Татарстан является крупным субъектом, расположенным в центре Российской Федерации. Состоит из 43 муниципальных районов и 2 городских округа. На 1 января 2024 г. в республике проживают немного более 4 млн. человек [3]. Проблема животных без владельцев для республики является весьма актуальной, особенно для городских округов — Казани и Набережных Челнов. В 2020 году в столице республики запущен проект «Казань — без брошенных животных».

Для решения проблемы животных без владельцев в республике функционируют приюты, пункты передержки и фонды помощи таким животным. Приюты предоставляют животным необходимую пищу, воду, ветеринарную помощь и уход, обеспечивая им шанс на выживание и возможность найти новых владельцев.

Одной из главных задач приютов является обеспечение безопасного и комфортного места для временного содержания животных, пока им не удастся найти новый дом. В приютах животным предоставляются различные услуги, включая ветеринарное обслуживание, а также обязательные прививки и стерилизация (кастрация).

Вторая важная функция приютов - поиск новых домов для животных. Сотрудники приютов работают в тесном контакте с потенциальными хозяевами, проводят с ними собеседования и оценивают их готовность и способность ухаживать за животным.

Таким образом, приюты играют ключевую роль в организации работы с животными без владельцев, предоставляя им временное жилье, заботу и поиск новых домов.

Основная часть приютов находиться непосредственно в столице республики. В Казани имеются как приюты для собак, так и для кошек. Однако, в основном функционируют приюты совместного типа содержания. Также имеются несколько приютов, расположенных в районах республики.

Ведущее место в организации работы с животными без владельцев занимает ООО «Зооцентр», расположенный в пригороде г. Казани. Организация официально зарегистрирована в декабре 2019 г. Основная

деятельность - осуществление Федеральной программы по контролю численности животных без владельцев на территории РТ; отлов животных без владельцев; стерилизация животных; вакцинация против бешенства; присвоение персонального идентификационного номера; поиск новых владельцев; выпуск не агрессивных животных в естественную среду обитания; пожизненное содержание агрессивных животных в приюте. ООО «Зооцентр» обслуживает все регионы Республики Татарстан.

Мероприятия по отлову, содержанию и регулированию численности животных без владельцев организуются органами местного самоуправления. Прием заявок от всевозможных источников в г. Казани осуществляет Комитет жилищно — коммунального хозяйства Исполнительного комитета муниципального образования города Казани. За 2021 — 2023 годы комитетом ЖКХ принято и обработано более 17 тыс. заявок, отловлено 12 213 животных без владельцев и помещены в приют для животных ООО «Зооцентр». После проведения всех ветеринарных манипуляций выпущено на прежние места обитания почти 10 тыс. животных, найдены новые дома для 1 тыс. животным.

Заключение. Приюты для кошек и собак в России, включая Татарстан, играют важную роль в работе с животными без владельцев. Благодаря организациям, таким как ООО «Зооцентр», удалось значительно снизить численность животных без владельцев и обеспечить им необходимый уход и защиту.

Необходима поддержка и сотрудничество от государства, организаций и индивидуальных лиц, чтобы проблема животных без владельцев была решена навсегда. Если каждый человек примет ответственность и будет осознавать важность защиты и заботы о животных без владельцев, то можно сделать большой шаг вперед в решении этой проблемы. Только совместными усилиями сможем создать безопасную и благополучную среду для животных и людей в Республике Татарстан и в России.

Литература. 1.Лучкова, В. А. Отношение к бездомным животным в городской среде / В. А. Лучкова // Инновационная научная современная академическая исследовательская траектория (ИНСАЙТ). -2020. - № 2. - С. 80. 2.Русакова, И. В. Влияние демографических процессов на численность безнадзорных животных в Российских городах/ И. В. Русакова // Петербургская социология сегодня. - 2017. -№ 8.- С. 75. 3. Единый портал органов государственной власти и местного самоуправления «Официальный Татарстан» - [Электронный ресурс] // URL: <a href="https://tatarstan.ru/about.html">https://tatarstan.ru/about.html</a> (дата обращения: 28.03.2024).